LES VALEURS TEMPORELLES DES FORMES VERBALES EN GREC ANCIEN

CJ. Ruijgh

Résumé

Le systtme morphologique du verbe grec ancien comporte cinq ’th¢mes temporels’
présent, aoriste, futur, parfait, futur du parfait. Chaque théme temporel peut disposer
de cinq ’'modes’: indicatif primaire (non-prétérit), indicatif secondaire (prétérit), sub-
jonctif, optatif, impératif; il dispose aussi d’un infinitif et d’un participe. Les gram-
mairiens grecs de I'Antiquité décrivent les valeurs de toutes ces formes en termes
temporels et modaux. Ils ne se servent pas de la notion moderne de ”aspect’. Les themes
temporels peuvent servir a exprimer le ’temps relatif (simultanéité, antériorité, pos-
tériorité). Les modes servent en principe a exprimer le *temps absolu’ (présent, passé,
futur). A juste titre, les grammairiens font observer que le trait sémantique ’futur’
est inhérent a la valeur de I'impératif, du subjonctif et de l'optatif, du moins dans les
principales. Dans notre exposé, nous examinerons quelques emplois de ces formes. Il
s’agira notamment de Pemploi ’inceptif de I'impératif et de linfinitif présent: type
dvayiyvwoke ’commence a lire’, #0ehe £oiévaw il voulait entrer immédiatement’.
Nous nous occuperons aussi de lemploi ’totalisant’ du parfait: type woAA&
Evykexwprikapev ‘nous avons concédé jusqu’ici beaucoup de choses’ (totalisant-itératif),
ToUTo EppLepévnke ‘cette habitude a subsisté jusqu’ici’ (totalisant-continuatif).

1. Introduction

Déja Aristote a formellement établi que le trait sémantique essentiel du verbe, par oppo-
sition au nom, consiste 4 exprimer le temps (xpévos) en outre de Paction elle-méme.!
Bien entendu, le terme de xpévos désigne ici le rapport temporel, c’est-a-dire la ca-.
tégorie de la distinction entre I'antériorité, la simultanéité et la postériorité. Dans les
manuels, le terme de temps relatif est le plus souvent restreint au cas ou il s’agit du
rapport temporel entre I'action du verbe en question et une autre action mentionnée
(ou suggérée) dans le contexte. Lorsqu’il s’agit du rapport temporel entre I’action du
verbe et l'acte de la parole, c.-a-d. le moment présent, on se sert souvent du terme
de temps absolu, catégorie de la distinction entre le passé, le présent et le futur (ainsi
Comrie 1985). Bien que I’expression de ’temps absolu’ est peu heureuse, nous nous en
servirons pour 'opposer a celle de ’temps relatif’ au sens restreint.

Aristote a également établi que le moment présent (10 viv ka6’ tavré ’le main-
tenant en soi’) est la frontiére entre le passé et le futur: il est indivisible et se compare
a un point d’une ligne. Les grammairiens grecs anciens ont élaboré cette notion en
P'appliquant aux valeurs sémantiques des différentes formes du verbe. Dans cet ordre
d’idées, une forme de présent comme ypageu il écrit’ exprime que I’action mentionnée
comporte une partie passée (€ypaye ’il a écrit’, & savoir jusqu’au moment présent) et
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une partie future (ypde. ’il écrira’, a savoir a partir du moment présent). En s’opposant
aux philosophes, les grammairiens font observer que le moment présent n’est pas en-
ticrement dépourvu de durée mais que sa durée est foute bréve. Cette observation s’ac-
corde avec 'usage de la langue qui connait des expressions comme &v aTuywd xpovov
’en un point de temps’, c.-a-d. ’en un instant’.

Les grammairiens anciens font également observer que la valeur des autres modes
que Pindicatif, c.-a-d. celles de limpératif, du subjonctif et de loptatif, impliquent
le trait sémantique futur. Ainsi, I'impératif ypdyov *écris’ exprime que le locuteur invite
la seconde personne A réaliser 'action dans le temps futur. Sous ce rapport, il faut
souligner la différence essentielle entre les actions du passé et celles du futur. Les
actions du passé sont en principe des actions constatées, a la différence de celles du
temps futur. Au point de vue ’logique’, une phrase comme Jean viendra demain n’est
qu’une prédiction, qui comporte la clausule inhérente si rien d’imprévu n’intervient.
C’est pourquoi le temps futur est le domaine caractéristique des modalités du désir et
du possible. A cet égard, on ne s’étonne pas du fait que par exemple les langues ger-
maniques disposent bien d’une forme verbale spécifique pour 'impératif, mais non pas
pour lindicatif du futur, qui ne peut s’exprimer qu’a l'aide d’un auxiliaire. Ainsi, le
type anglais he will write comporte le verbe de modalité will *vouloir’. De méme, I'in-
dicatif futur du grec ancien du type wAev-oe-tau ‘il naviguera’ a chance de remonter
a un verbe dérivé a valeur désidérative (suffixe -oe-; valeur préhistorique ’je veux
naviguer’; voir Chantraine 1953: 201). Et le futur du grec moderne du type 8a ypd-
Yeu ’il écrira’ est issu de lexpression 0éier tva ypdym ’il veut écrire’ (mot & mot:
’il veut qu’il écrive’).

pa—

2. La structure morphologique du verbe

Avant d’aborder I'examen des valeurs temporelles des formes verbales du grec, il est
utile de faire quelques remarques sur leur structure morphologique. Prenons la forme
dewk-vO-n-trar. Elle comporte le theme verbal 8ewk- ‘montrer’, suivi des formants -vv-,
-n- et -7av. Le formant -vv- sert & constituer ce qu'on appelle le théme du présent
(dewk-vv-), qui s’oppose aux autres thémes temporels (theme d’aoriste, etc.). Le formant
-m- est le morphéme du subjonctif, qui s’oppose aux autres modes (optatif, etc.). Le
formant -tav est la désinence personelle pour la 3¢ personne du singulier mais elle ex-
prime a la fois la voix moyenne et la modalité primaire. En effet, la désinence per-
sonnelle est un morphéme portemanteau qui spécifie (1) la personne et le nombre du
sujet, (2) la voix et (3) le genre de modalité. Le grec distingue deux voix ou diathéses:
Pactif et le moyen (& valeur réfléchie ou passive). Il distingue trois genres de modali-
té: celui de la modalité primaire, dont les espéces sont I'indicatif primaire (non-prété-
rit) et le subjonctif (§7); celui de la modalité secondaire, dont les espéces sont I'indica-
tif secondaire (prétérit) et Ioptatif (§8); celui de 'impératif. Ainsi, la désinence primaire
-7au s’oppose 2 la désinence secondaire -7o et a la désinence de Pimpératif -09w.
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3. Les themes temporels
Le grec a cinq thémes temporels, qui constituent le syst¢éme suivant:

th. présent  : th.aoriste th. parfait
th. futur th. futur du parfait

Ainsi, 'on trouve pour le verbe moyen Bouiev- *délibérer en soi-méme’ les cinq infini-
tifs suivants (avec la désinence -08av de I'inf. moyen):

Boukev-g-aBar : Bouvkev-ga-oBaL Be-Bourev-oBaL
Boukev-ge-0BaL Be-Bouvket-ge-0Ban

Voici les valeurs fondamentales des cinq themes temporels:

- Le théme du présent exprime qu’a un moment donné (par la situation ou le contexte),
P'action? exprimée par le theme verbal est encore en cours, qu'elle est encore inache-
vée (valeur imperfective).3

- Le théme de laoriste exprime que I'achévement (ou la fin) de P'action est antérieur
3 un moment donné (valeur confective).*

- Le théme du parfait exprime qu’a un moment donné, 'état résultant de I’'achévement
de Paction exprimée par le theéme verbal subsiste encore (valeur statique-perfective).

- Le théme du futur exprime que I’action est postérieure au moment présent.

- Le théme du futur du parfait exprime que I’état résultant de 'aché¢vement de I’action
exprimée par le theme verbal est postérieur au moment présent.

Voici une représentation graphique:

th. prés. — 00—
th. aor. e o
th. parf. R — HEEEE O-mmmeee
th. fut. X

La ligne continue représente I'action exprimée par le théme verbal, le tiret vertical
le moment de Pachévement de Paction, le pointillé I'état résultatif, le petit cercle le
moment donné, la croix le moment présent.

4. Le’moment donné’; le temps relatif

La notion de moment donné est comparable a celle d’endroit donné. Une phrase comme
Jean est tout prés exprime un rapport local: ’... 3 toute petite distance d’un endroit
donné’. 1l peut s’agir de I'endroit du locuteur ou de Ilinterlocuteur, de I'endroit que
montre le locuteur dans la situation concréte, de I'endroit qu’il vient de mentionner
ou qu’il va mentionner ou d’un endroit simplement présent dans son esprit. Dans le
cas du moment donné, il peut s’agir du moment présent, du moment initial d’une autre
action mentionnée dans le contexte ou d’un moment simplement présent dans Iesprit
du locuteur. Le moment donné est le point d’orientation.
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Dans le cadre esquissé ci-dessus, il est évident que le theme du présent et celui de
Paoriste sont bien qualifiés pour exprimer, respectivement, la simultanéité et Pantério-
rité, donc le temps relatif. Cela s’observe par exemple dans 'emploi des participes:

- mlvwv [part.prés.] dvéar ’en buvant il se leva’
- mwv [part.aor.] dvéor ’ayant bu il se leva’
- memwKWg [part.parf.] dvéarn *étant dans l'état d’avoir bu il se leva’

On voit que la valeur du th¢me du parfait est complexe: I'état résultatif est simultané
mais P’action achevée est antérieure a ’action du verbe principal.

Le theme du futur, en revanche, exprime en principe le futur absolu. Pour exprimer
le futur relatif, par exemple le futur dans le passé, le grec se sert de lauxiliaire wé\-
Aew avec Pinfinitif: type EueAhe ypdyew il allait (devait) écrire’.> 1l est vrai qwHomeére
conserve quelques traces de 'emploi du théme du futur pour exprimer le futur relatif,
c.-a-d. la postériorité de I'action.

La seule exception apparente concerne le style indirect (au sens large).” Le grec
emploie en style indirect le theme temporel qui répond au style direct. Cela explique
Pemploi du the¢me du futur dans les exemples suivants:

- #em miegbau [inf.fut.] ’il disait qu’il boirait’ (§9)
- €lwev 67u wieTan [ind.prim.fut.] ’il a dit qu'il boirait’®

En style direct, on aurait wiopav ’je boirai’, c.-a-d. un futur absolu. C’est dans ce
cadre que s’explique ’emploi final du participe futur:

- Gvéorn mbpevos [part.fut.] ’il se leva pour boire’

En effet, cette expression finale se rapporte a une pensée du sujet qui en style direct
serait wiopau ’je boirai’.

Le futur du parfait comporte tant le morphéme du futur -oe- que celui du parfait,
c.-a.-d. le redoublement qui précéde le theme verbal: type Be-Boviev-ge-ofal. Le futur
simple du type Bouvhe¥-ge-aBai, en revanche, ne comporte ni le morphé¢me du présent
(Bouhet-g-08a) ni celui de I'aoriste (Bovietv-ga-oBar). Ce futur est donc neutre quant
a Popposition imperfectif : confectif. 11 ne peut donc pas s’'employer dans les sub-
ordonnées temporelles, oul la distinction entre la simultanéité et Pantériorité (’futur
antérieur’) est essentielle (§7).

S. Les modes; I'indicatif primaire et I'indicatif secondaire
Tandis que les thémes temporels servent en principe a exprimer le temps relatif (abs-
traction faite des themes de futur), les modes du verbe fini expriment le temps absolu,

en outre de leur valeur modale. En principe, chaque théme temporel dispose de cing
modes:
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indicatif primaire subjonctif
impératif
indicatif secondaire optatif

Ainsi, on trouve pour la 3¢ personne du singulier moyen du th¢me de présent  Bov-
Aev-g- (alternant avec Bovhev-o-):

BouAev-e-Tan BovAet-n-TaL
Bovkev-é-08w
£-Boulev-g-T0 Boukel-0-L-T0

11 faut noter que I'élément -n- (e long) du subjonctif représente a la fois le morphéme
du présent et le morphéme du subjonctif.

Abstraction faite du théme du futur (§3-4), on peut établir pour les modes les valeurs
fondamentales suivantes:

L’indicatif primaire exprime que P'action ou P'état exprimé par le théme temporel
comporte le moment présent. Le moment donné est ici le moment présent. Donc wiveL
’il boit’ (prés.),” wéwwke ’il est dans Pétat d’avoir bu’ (parf.). Au point de vue morpho-
logique, le grec constitue I'ind.prim. en ajoutant 'une des désinences primaires immé-
diatement aprées le théme temporel.

Le the¢me d’aoriste ne dispose pas d’un indicatif primaire. En effet, une forme cons-
tituée d’un théme d’aoriste immédiatement suivi d’'une désinence primaire exprimerait
deux valeurs incompatibles: 'achévement de laction avant le moment présent et la
présence de I’action au moment présent.

L’indicatif secondaire exprime que P'action ou I’état exprimé par le theme temporel
est situé dans le passé. Au point de vue morphologique, le grec constitue I'ind. sec.
en ajoutant les désinences secondaires immédiatement aprés le théme temporel et en
plagant Paugment -, morphéme A valeur ’passé’, avant le theéme temporel.1% Dans le
grec le plus ancien (textes mycéniens et Homere), 'augment est encore facultatif. Pour
Pindicatif secondaire du theme du présent (Vimparfait) et celui du théme du parfait
(Ie plus-que-parfait), le moment donné est un moment du passé. Donc €mive ’il buvait’,
twewakey il était dans I’état d’avoir bw’. Pour l'ind. sec. du théme de laoriste, en
revanche, le moment donné est soit le moment présent soit un moment du passé. Le
premier cas concerne la simple constatation d’une action isoléel! du passé, emploi qui
se présente notamment dans les textes de conversation: ¥m.e ’il a bu’. Le second cas
concerne notamment les textes narratifs ou il s’agit en principe d’une série d’actions
cohérente: type ’il entra ..., il but du vin ..., (puis) il parla a son voisin ... Ici, aoriste
£wee il but’ exprime que P'achévement de P'action de boire était antérieur a I’action
de parler au voisin. Pour e, le moment donné est donc le moment initial de 'action
de parler au voisin.12

Dans le contexte que nous venons de mentionner, 'imparfait €mwve exprimerait
que Paction de boire était encore inachevée au moment initial de P’action de parler
au voisin, c.-a-d. que les deux actions avaient en commun un certain espace de temps
(rapport de simultanéité). En francais, on pourrait traduire €wwe dans un tel contexte
par P'expression ’il commencga a boire’, ’il se mit a boire’, expression qui signale ex-
plicitement qu’au moment en question du récit, le commencement de I'action de boire
était déja un fait acquis, a la différence de son achévement. Nous désignons cet emploi
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du theéme du présent par le terme d’inceptif'® (voir §11).

En principe, le récit suit 'ordre chronologique des actions. Il arrive, bien entendu,
qu’une action antérieure soit mentionnée a titre d’explication aprés une action posté-
rieure. En grec, le choix du theéme temporel est le méme que dans le cas de 'ordre
chronologique. Ainsi, P'aoriste wie s’emploie également dans le cas du type ’il tomba
malade, car i/ avait bu trop de vin’.

Le the¢me de futur ne dispose pas d’un indicatif secondaire puisqu’il exprime le futur
absolu (§4).

6. L’impératif

Passons maintenant aux autres modes:

L’impératif exprime que le locuteur invite Pinterlocuteur a intervenir dans le cours
d’affaires en réalisant P'action dans le temps futur, soit en agissant lui-méme soit par
I'intermédiaire d’une troisi¢me personne. Au point de vue morphologique, le grec cons-
titue impératif en ajoutant les désinences de I'impératif (2° ou 3¢ personne) immédiate-
ment aprés le théme temporel. 1

Le choix entre 'impératif du présent et celui de P'aoriste dépend du moment donné.
Lorsque le locuteur dit ypdge ’écris’ [impér. prés.], il a A 'esprit un moment futur
ou il pourra constater ypdgel ’il écrit’, c.-a-d. au moins le commencement de I'action
désirée. Lorsqu’il dit ypdyov ’écris’ [impér.aor.], il a & Pesprit un moment futur on
il pourra constater &ypaye ’il a écrit’, c.-a-d. 'achévement de l'action désirée.

Dans le cas o I'impératif s’emploie dans I’expression d’une série d’actions cohérente,
le choix du th¢me temporel est déterminé par les rapports temporels entre les actions
successives, tout comme dans un texte narratif. Ainsi, dans ’entre ..., bois du vin ...,
parle a ton voisin .., Pimpératif aoriste w8 ’bois’ signale que le sujet doit parler
a son voisin aprés avoir bu, I'impératif présent wive qu’il doit parler en buvant.

Dans le cas d’une action isolée, I'impératif aoriste est 'expression la plus neutre,
du moins lorsqu’il s’agit d’une action plus ou moins terminative: ypayov ... *écris ...
(a quelque temps). L’impératif présent ypdee s’'emploie quand l'ordre concerne surtout
le commencement de 'action: ’commence a écrire’ (commencement immédiat: emploi in-
ceptif; §11); ou bien quand I'ordre concerne la continuation d’une action déja commencée
avant le moment présent: "continue a écrire’ (emploi continuatif); ou bien quand P'ordre
concerne une action qu’il faut réaliser a plusieurs reprises: ’écris de temps en temps’
(emploi itératif).

7. Le subjonctif

Le subjonctif a pour valeur fondamentale d’exprimer que le locuteur désire la réalisa-
tion future de l'action et qu’il la considére comme au moins bien possible. Au point
de vue morphologique, le grec constitue le subjonctif en ajoutant au théme temporel
d’abord le formant -n- (alternant avec -w-), puis Pune des désinences primaires.’> En
effet, la désinence primaire signale que P'action ou I'état appartient a Vactualité, c.a.d.
que sa réalisation future est au moins bien possible. Si les désinences primaires s’em-
ploient non seulement pour le subjonctif et I'indicatif (primaire) du futur mais aussi
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pour Pindicatif primaire du présent et du parfait, qui exprime une action ou un état
présent, c’est que l'action ou I'état présent comporte une partie future, postérieure
au moment présent (§1).

Dans les principales, le subjonctif s’emploie comme mode du désir 1a ou 'impératif
ne peut pas s’employer, notamment dans P'exhortation du type vikfowpev ’vainquons’
[subj.aor.]. Le choix du th¢me temporel est déterminé de la méme fagon que pour I'im-
pératif. L’emploi du subjonctif dans les subordonnées finales s’explique du fait qu’elles
expriment une action désirée.

Chez Homeére, on trouve quelques exemples ol le subjonctif équivaut a I'indicatif
(primaire) du futur, c.-a-d. que le trait *désiré’ fait défaut (Ruijgh 1971: 288). 11 s’agit
12 de traces de 'emploi originel de cette forme en proto-indo-européen, ou elle exprimait
non seulement 'action désirée (phrase non déclarative) mais aussi I'action simplement
future (phrase déclarative). Ainsi, le futur erit ’il sera’ du latin est issu du subjonctif
proto-indo-européen. Dans I'évolution préhistorique du grec, cet emploi du subjonctif
a été supplanté par 'emploi du nouveau theme de futur, issu de I’ancien verbe désidératif
(81). Il y a cependant une exception importante: le nouveau th¢me de futur n’a jamais
pénétré dans les subordonnées temporelles introduites par &re ’lorsque’, etc. Cela s’ex-
plique du fait qu’ici, P'emploi du theme du présent et du theme de l'aoriste était né-
cessaire pour faire la distinction entre la simultanéité et I'antériorité de I'action sub-
ordonnée par rapport a Iaction principale (§4).1 Exemple:

- Orav mivn [subj.prés.] dvaothoeTal "lorsqu’il boira, il se leévera’
- Grav min [subj.aor.] dvaothoeTal "lorsqu’il aura bu, il se levera’

L’emploi de la particule &v (’le cas échéant’; 6rav < §r(g) &v) est obligatoire aprés
Homere lorsque la valeur modale du subjonctif répond 2 celle de la phrase déclarative.l”

Lasubordonnée temporelle au subjonctif peut aussi étre accompagnée d’une principale
qui comporte l'ind.prim. du présent exprimant une action itérative. Une telle phrase
complexe exprime un rapport itératif-distributif: chaque répétition de I’action subordonnée
est accompagnée d’une répétition de I’action principale ('lorsque’ = ’chaque fois que’).
Exemple:

- &rav mivn [subj.prés.] dvioTatar ’lorsqu’il boit, il se leve’
- &raw min [subj.aor.] dvioTaral lorsqu’il @ bu, il se leve’.18
8. L’optatif

L’optatif a pour valeur fondamentale d’exprimer que le locuteur désire la réalisation
de laction et qu’il la considére comme possible tout au plus. Au point de vue mor-
phologique, le grec constitue I'optatif en ajoutant au théme temporel d’abord le formant
-t~ (alternant avec -un-), puis I'une des désinences secondaires.!® En effet, la désinence
secondaire signale P'absence d’actualité, c.-a-d. que P'action est située ou bien entiérement
dans le passé (indicatif secondaire) ou bien dans le monde du simplement possible) (’futur
éloigné’, etc.). On peut comparer ’emploi anglais de la forme prétéritale dans des ex-
pressions comme we might win 'nous pourrions vaincre’ (modalité potentielle).

Dans les principales, I'optatif s’'emploie dans I'expression du souhait dont la réali-
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sation dépend des dieux, du destin: le locuteur ne se sent guére en état d’influencer
ces puissances. Ainsi, Poptatif vikfoavpwev [aor.] ’plit au ciel que nous vainquissions’
s’oppose au subjonctif d’exhortation vikfiowpev *vainquons’. Accompagné de la particule
&v, qui supprime le trait *désiré’ et signale la modalité de la 2phrasc déclarative, optatif
exprime le potentiel: vikfioauuev &v *nous pourrions vaincre’.20

Dans les subordonnées ou le subjonctif exprime le temps futur, Poptatif sert a ex-
primer le futur dans le passé. Ainsi, on a dans les subordonnées finales le type dvéor
va mio. [opt.aor.] ’il se leva pour qu’il baf vis-a-vis de dqvaorhoerar va min
[subj.aor.] *il se levera pour qu’il boive’.?! Cela s’explique du fait que Poptatif exprime
I’absence d’actualité, tout comme Pindicatif secondaire, le prétérit.

Dans I'expression du rapport itératif-distributif restreint au passé, la subordonnée
comporte Poptatif (sans &v) vis-a-vis du subjonctif (avec &v) dans l'expression du
non-passé (§7).22 Exemple:

- &re mwivol [opt.prés.] avioraro "lorsqu’il buvait, il se levait’
- &ve mwioy [opt.aor.] dvioraro 'lorsqu’il avait bu, il se levait’.

9. Le participe et Pinfinitif

Chaque the¢me temporel dispose d’un participe et d’un infinitif. Morphologiquement, le
participe se comporte comme un adjectif: ses formes fléchies expriment le nombre, le
cas et le genre. Le plus souvent, il exprime le temps relatif (§4). En principe, sa valeur
modale est neutre. Le glus souvent, il s’agit de la modalité caractéristique de I'indicatif,
de la modalité factive.?

Bien qu’on admette généralement que linfinitif se comporte comme un substantif,
nous sommes d’avis que linfinitif grec se compare plutdt & un adverbe. En effet, I'in-
finitif grec est dépourvu de la flexion casuelle, a la différence de I'infinitif allemand
par exemple. Lorsque I'infinitif sert de complément librement ajouté au verbe principal,
il fonctionne comme un complément adverbial a valeur finale, emploi attesté surtout
chez Homere: type o ... glmépev [infaor.] ... ’qu’il s’en aille ... pour dire ... (H
372-3). Parfois, sa valeur consiste a exprimer la conséquence possible: type eioi ..
oide 7ad’ glwépev ’ceux-ci sont 1a pour dire cect’, c.-a-d. ’... de sorte qu’ils peuvent
dire ceci’ (I 688). Beaucoup plus souvent, 'expression infinitive sert de complément
plus ou moins obligatoire & un verbe comme vouloir, devoir, falloir, pouvoir, etc., ou
a une expression verbale dont le sens comporte la notion de ’vouloir’, etc. Au point
de vue temporel, Vinfinitif exprime en principe que laction est postérieure a laction
exprimée par le verbe dont il dépend; il s’agit donc du temps relatif. Au point de vue
modal, la valeur de linfinitif répond a celle des modes qui expriment que I’action future
est désirée ou possible, c.-a-d. le subjonctif, Poptatif et I'impératif. La modalité de
Pinfinitif est donc non-factive.?*

Le choix du théme temporel de l'infinitif est déterminé de la méme fagon que dans
le cas de ces modes. Ainsi xpfiv ypdau [inf.aor.] ’il fallait écrire’ se compare a ypdyov
[impér.aor.] *écris’, tandis que xpiv ypdew [inf.prés.] se compare a ypdpe [impér.prés.].
La valeur pratique de xpfjv ypdeew est donc, selon le contexte, ’il fallait commencer
a écrire’ (§12), "il fallait continuer a écrire’ ou il fallait écrire de temps en temps’.

Jusqu’ici, nous avons traité de ’emploi primaire de Pinfinitif. Son emploi déclaratif
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est secondaire, c.-a-d. I'emploi ou linfinitif sert A transposer en style indirect une
phrase déclarative du style direct (§4). Dans cet emploi, le trait sémantique ’postérieur’
est supprimé mais la valeur non-factive est intacte: linfinitif indique que la proposition
ne représente que l'opinion du ’protagoniste’, de la personne qui parle ou qui pense,
tandis que le locuteur ne se prononce pas sur la vérité de la proposition. Le théme
temporel de linfinitif répond a celui de la phrase déclarative en style direct. Type E¢m

ayar [inf.aor.] ’il disait (prétendait) avoir écrit’ (style direct: ¥ypapa Jai écrit’);
gvople &SuketoBar [inf.prés.] il croyait subir une injustice’ (style direct: @8ikovpar
’je subis une injustice’).?

10. La notion d”aspect’

Voila notre résumé, nécessairement incomplet, des valeurs temporelles des formes verbales
du grec ancien. Nous espérons avoir montré que les formes verbales, y compris les thémes
temporels, expriment bien le *temps’, c.-a-d. des rapports temporels. Nous ne sommes
pas d’accord avec ceux qui prétendent que les thémes en question n’expriment pas le
temps mais laspect, la vision subjective du locuteur, qui envisage laction soit dans
son développement (’action en cours’: théme du présent) soit dans sa totalité (action
pure ct simple’: théme de I'aoriste). Noter que la définition de Comrie (1976:3) comporte
bien la notion de ’temps’: "Aspects are different ways of viewing the internal temporal
constituency of a situation".

Aujourd’hui, le terme linguistique d’aspect suggere I'idée de vue, de vision, c.-a.-d.
qu’il s’agit d’un terme sémantique. Originellement, cependant, il s’agissait d’'un terme
morphologique, introduit au début du XIX® si¢cle comme calque du terme russe vid dans
la traduction frangaise d’une grammaire russe (Ruijgh 1979: 222-223). Les premiers
grammairiens russes ont introduit le terme de vid comme traduction de €ldos ’forme,
espéce’, terme que les grammairiens grecs employaient pour la catégorie morphologique
lexicale de la distinction entre le mot primaire et les mots dérivés. Le terme de vid
pouvait donc s’appliquer a la distinction entre le verbe imperfectif et le verbe perfectif
du russe: l'on sait que le verbe imperfectif est dérivé du verbe perfectif dans le cas
des verbes composés (type perf. pere-delat’, imperf. pere-delyvat’ ’refaire’).

I est vrai que le systtme du verbe grec est plus proche de celui du verbe slave
que ne P'est, par exemple, celui du verbe latin. Néanmoins, il y a des différences es-
sentielles. Ainsi, la forme du théme de l'aoriste grec peut étre prédite a partir de celle
du the¢me du présent, du moins dans la flexion réguli¢re. En russe, en revanche, la forme
du verbe perfectif ne peut pas étre prédite a partir de celle du verbe simple imperfectif:
le choix du préverbe du verbe perfectif est d’ordre lexical. Ainsi, on a perf. s-delar’:
imperf. delat’ *faire’, perf. na-pisat’: imperf. pisat’ ’écrire’, perf. pro-citat’: imperf. éitat
’lire’. L’emploi ’neutre’ du verbe imperfectif dans 'expression russe pour une question
comme ’As-tu lu ce livre?’ et la réponse ’Je l'ai v’ (Comrie 1976: 113) n’a pas de
pendant grec: dans de telles expressions, le grec emploie I'aoriste a valeur confective.
C’est pourquoi nous préférons limiter 'emploi du terme d’aspect a la description du
verbe slave.
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11. L’emploi inceptif de 'indicatif secondaire et de 'impératif du présent

Nous allons faire maintenant quelques observations sur 'emploi inceptif du th¢eme du
présent, emploi reconnu par les Anciens mais passé sous silence dans la plupart des
manuels modernes.26 Dans son récit, Phistorien Thucydide insére souvent des discours
assez longs en style direct. La phrase qui suit le discours comporte normalement P'aoriste
d’un verbe de dire: type Towavra glwe ’il dit des choses de ce genre-13’. L’aoriste s’ex-
plique du fait que la suite du texte raconte ce qui s’est passé aprés le discours. La
phrase qui précéde le discours, en revanche, comporte le plus souvent I'imparfait d’'un
verbe de dire: type ¥EAeye Toudde. Dans cette phase du texte, le discours n’est pas
encore une action achevée, ce que souligne I'imparfait. On peut donc traduire: ’il com-
menga a dire des choses de ce genre-ci’.

Voici un exemple tiré d’'Homere (v 179-180), o limparfait du verbe (ka8)ilew
’s’asseoir’ préceéde 'aoriste du méme verbe: ol & ... eloBarvov [ind.sec.prés.] kai &mi
kKAMlov kabilov [ind.sec.prés.], t&fis & Elbuevor [part.aor.] .. dha zOmwTov [ind.
sec.prés.] épetpots. 'Eux commencérent @ s’embarquer et & s’asseoir aux tolets; s’étant
assis en ligne, ils se mirent a battre la mer avec les rames.” L’imparfait ka6ilov signale
qu’a ce moment du récit, Paction de s’asseoir n’est pas encore achevée, c.-a.-d. que
seul le commencement de I'action est un fait acquis. Ensuite, le participe d’aoriste
£Lopevou signale explicitement ’achévement de I’action (Ruijgh 1985: 52).

Il arrive que la derniére action mentionnée d’un récit soit exprimée par I'imparfait
d’un verbe terminatif. Voici un exemple tiré d’Hérodote (8, 138, 3): &vBevrev 8¢
dppdpevol, @s Tattny Eoxov, kareorpépovio kal THv &AAMY Maxedoviny. ’Partant
de 13, lorsqu’ils eurent occupé ce pays, ils se mirent a subjuguer aussi le reste de la
Macédoine.” L’emploi de I'imparfait kareorpépovro au lieu de laoriste kareorpéPavro
’ils subjuguerent’ implique qu’Hérodote, qui sait bien que le peuple en question a réussi
a subjuguer la Macédoine entiere, laisse ouverte, pour ainsi dire, la fin de son récit:
il aurait pu le continuer en mentionnant des détails de ’'opération militaire en question,
mais il s’en abstient (Ruijgh 1985: 51-52).

Dans I'emploi inceptif de I'impératif présent, le locuteur admet en général qu’im-
médiatement apres ses paroles, la personne a laquelle il s’adresse va commencer a réaliser
’action en question. Voici un exemple tiré d’un discours de Démosthéne (24, 32). En
s’adressant au greffier, 'orateur dit:

*Avdyvwby [impér.aor.] 8¢ pou Aafav Tovrovi wp@rov TOV vopov bs Suapphdny
obk &@ vopov oUdEV Evavtiov elopépew, Eav OE TS elopépm, Ypdpeobal
keleVeL.” Avayiyvwoke [impér.prés.]. 'Prends, je te prie, et /is d’abord la loi qui défend
expressément de présenter une proposition contraire aux lois établies, et qui, si le cas
se produit, prescrit la mise en accusation du coupable. Lis.’

L’orateur emploie d’abord I'impératif aoriste avec un objet spécifique, en donnant ainsi
ses instructions au greffier. Celui-1a n’est pas encore tout a fait prét a lire: il lui faut
d’abord prendre le document en question. Ce que Porateur désire constater plus tard,
c’est que le greffier a u (dvéyvw: aor.) a haute voix le texte de la loi: ce n’est
qu’apres cette lecture que l'orateur pourra continuer son discours en renvoyant a ce
texte. Aprés que Porateur a prononcé la phrase, le greffier a en mains le document
en question et est donc prét a lire. A ce moment, P'orateur lui dit dvayiyvwoke [im-
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pér.prés.], en lui faisant ainsi signe de commencer la lecture. L’orateur est siir qu’un
instant plus tard, le greffier est en train de lire (dvayyvdoker: prés.). En effet, le
greffier peut commencer et il le veut bien, parce que c’est sa tiche normale. En frangais,
on peut rendre dvayiyvwoke par ‘commence (a lire)’. Sous ce rapport, il faut constater
que le grec n’emploie jamais Pimpératif du verbe &pxeoBar *commencer’.?’ La valeur
en question est donc exprimée par Pimpératif présent du verbe spécifique.

Le trait sémantique 'immédiatement’, ’dés maintenant’ joue également son role dans
I’emploi de la particule prohibitive p7 avec Pimpératif présent. On peut dire w7 ypdee
[impér.prés.] a une personne qui est déja en train d’écrire ou qui est prét a écrire:
paraphrase ’stop! ne continue pas a écrire’ ou ’stop! ne commence pas a écrire’. Lé-
lément stop représente l'intervention désirée par le locuteur. Quand, en revanche, la
question d’écrire ou de ne pas écrire ne sera actuelle que plus tard, le grec se sert
de pM avec le subjonctif de laoriste: wr ypdyms ’n’écris pas’. C'est 'expression
de la défense proprement dite: le locuteur désire 'abstention plutot que lintervention
de la seconde personne. C’est pourquoi la construction de wf avec la 2° personne de
Pimpératif aoriste n’existe pas en grec.

Cette valeur spécifique de limpératif présent ne se trouve guére dans les sup-
plications et les prieres adressées aux dieux. En effet, le locuteur n’est pas en position
d’admettre que celui a qui il s’adresse va commencer immédiatement a réaliser ’action
désirée. C’est pourquoi 'emploi de I'impératif aoriste est ici presque de rigueur.?

12. L’emploi inceptif de I'infinitif du présent

L’emploi inceptif que nous venons de décrire se trouve également dans le cas de Pin-
finitif dépendant d’un verbe comme ’vouloir’. Voici un exemple tiré d'Hérodote (3, 118,
1-2):

"HBehe &5 10 Booh\fa togeNBwv [part.aor.] xpmpatioacfor 7@ Bao\él kol yap
M kal 6 vopos otrw elxe, Tolov Ewavaotaot 1@ pdyw Ecodov elvar wapa
Baowéa dvev dyyélov, ... Otk dv & o 'Ivrappévms Edkaiov ovdéva ol elo-
ayyelhar, &GN, 6t fv T@v Ewtd, toévar [inf.prés.] f0ele. ’Intaphernés voulait
entrer au palais pour y traiter d’affaires avec le roi; et en effet il était de régle que
ceux qui s’étaient révoltés contre le mage eussent le droit d’entrer auprés du roi sans
se faire annoncer, ... Intaphernés ne jugait donc pas que personne diit 'annoncer au-
paravant, mais, parce qu’il était 'un des sept (anciens révoltés), il voulait entrer im-
médiatement’.

La premiére phrase mentionne simplement I'intention d’Intaphernés: ce qu’il voulait,
c’était toeABowv [part.aor.] ... xpnrarticaodau [inf.aor.] ... ’aprés étre entré ... traiter
d’affaires ... La derni¢re phrase signale qu’Intaphernés voulait entrer immédiatement,
c.-a-d. sans avoir été annoncé auparavant, fait expliqué par les phrases précédentes.

La valeur inceptive explique pourquoi I'emploi de Pinfinitif présent est de rigueur
dans des expressions comme fpxeto ypdeew ’il commengait a écrire’, cipa fiv ypdpew
il était temps d’écrire’, roupos v ypdeeww il était prét a écrire’. De méme, Euelle
ypdeew [inf.prés.] ’il allait écrire immédiatement’, ’il était sur le point d’écrire’ s’oppose
a ¥puenhe ypdew [inf.fut.] ’il allait (devait) écrire (plus tard)’.%’
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13. La valeur complexe du parfait: ach¢vement + état

Passons maintenant au théme du parfait. Nous avons vu que sa valeur est complexe
(8§3-4): il exprime en principe a la fois 'ach¢vement de l'action et la présence de I'état
qui en résulte. Ainsi, % 00pa kékAnorar [ind.prim.parf.] répond a allemand die Tiir
ist geschlossen. La phrase exprime qu’au moment de la parole, la porte est dans I’état
d’étre fermée. Dans le cas ou cet état ne subsiste plus, Pemploi de I'aoriste est obli-
gatoire: % 6Upa EkAfodrm [ind.sec.aor.] répond a die Tiir ist geschlossen worden ou
... wurde geschlossen. De la méme fagon, €iAn¢e [ind.prim.parf.] 7& xpApara répond
a anglais he has got the money. La phrase exprime que le sujet est dans I’état d’avoir
Pargent. Si P'état ne subsiste plus, l'aoriste est obligatoire: ¥\afe [ind.sec.aor.] 7a
xphrara, répondant A he got the money.

Bien entendu, il arrive que les deux expressions aient la méme valeur pratique.
Ainsi, la question ’pourquoi es-tu venu (ici)?’ peut étre exprimée par 7i f\Oes [ind.
sec.aor.] ou par 7i é\f\vBas [ind.prim.parf.], du moins lorsque le locuteur demande
la raison de la venue de la seconde personne dont le résultat est sa présence actuelle
(Ruijgh 1985a: 7). Dans une telle situation, il s’agit le plus souvent d’une action du
passé récent. Ainsi, dgixray [ind.prim.parf.] peut répondre a il vient d’arriver3® Les
grammairiens anciens ont méme cru que c’est 1a la valeur fondamentale de la forme
du parfait: wewoinka [ind.prim.parf.] équivaudrait & éwoinoa [ind.sec.aor.] &pr. ’yai
fait tout @ Pheure’3! Comme la forme de laoriste peut s'employer tant dans le cas
du passé récent que dans celui du passé éloigné, ils ont désigné par le terme de
wapwxMévos dopiaros 'passé indéterminé’.

En réalité, la valeur fondamentale du th¢me du parfait consiste a exprimer Iétat
résultant de Pachévement de I’action. Ainsi, le grec ancien connait la périphrase qui
consiste a employer le verbe to- ’étre’ avec le participe parfait: type 7 6Upa
kek\nopévn Eati 'la porte est fermée’. Dans cette expression, la valeur statique est
soulignée. Pour les autres themes temporels, une telle périphrase ne se trouve guére,
du moins en grec homérique et classique (Aerts 1965).

La valeur complexe du parfait apparait aussi dans ’emploi des compléments. Ainsi,
les compléments de temps concernent tantot I'état tantot action achevée. Homere pré-
sente d’une part ol viv yeydaou [ind.prim.parf.] ’ceux qui sont nés et existent main-
tenant’ (w 84), d’autre part ) ydp pw mpbobev Smwma ’car je lai vu autrefois’ (p

a

3713). Dans le dernier exemple, I'état d’avoir vu consiste a avoir lexpérience d’avoir
2
vu.

14. Le parfait transitif

Dans le grec le plus ancien, c.-a-d. dans les textes mycéniens et chez Homére, 'emploi
du parfait est beaucoup plus restreint qu’a I'époque postérieure. En principe, il sert
a exprimer I'état directement observable du sujet. Le plus souvent, il s’agit donc d’un
verbe passif ou intransitif comme 8&8eran il est 1i€’, 7é0vmke il est mort’, Exfi\ovde
‘il est venw’.33 L’emploi du parfait d’un verbe transitif avec un complément direct est
encore peu fréquent chez Homere. En voici un exemple (P 542): alpatées ds 7is
7€ Mwv kartd Tatpov Edndds [part.parf.actif] ’couvert de sang, comme un lion qui
vient de dévorer un taureauw’. L’existence d’un parfait actif du verbe £3- ’manger’
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n’étonne pas: I'état résultatif du sujet est directement observable: le lion est repu et
les traces de son activité sont encore visibles.3*

Dans le grec postérieur, en revanche, tout verbe transitif dispose en principe d’un
parfait a valeur active, bien que 'emploi du parfait a valeur passive reste le plus fré-
quent. Ainsi, on trouve désormais la forme récente du parfait actif 5édexe il a i€’
a coté de la forme ancienne du parfait passif 8&8eTaun il est lié’, qui était le seul a
étre attesté en mycénien et chez Homére. La valeur du nouveau parfait transitif est
fort complexe. Prenons une phrase comme’ AAkiBLddms [nom.] dwok@heke [ind.prim.parf.
actif] 7Mv woAw [acc.] ’Alcibiade a ruiné la cité’. Cette phrase exprime a la fois: (1)
I’état directement observable du complément direct: % wOAs [nom.] &wOAwAe
[ind.prim.parf. passif] ’la cité est ruinée’; (2) I'achévement de l'action du sujet: *A\-
KBLAdns dwwheoe [ind.sec.aor.] Ty woAw ’Alcibiade a ruiné la cité’; (3) I'état non
directement observable du sujet qui consiste a étre responsable de I'état résultatif:
* ANkLBLddms ailTuos gamy ’Alcibiade est responsable’. Au point de vue morphologique,
la forme &w-oh@he-ke combine le théme 6AwA- de Pancien parfait a valeur passive
avec I’élément O\g- de laoriste actif. On pourrait donc paraphraser ’Alcibiade est
responsable (coupable) de la ruine de la cité qu'il a produite’ Bien entendu, la res-
ponsabilité peut aussi impliquer un mérite du sujet.

I1 faut ajouter que de telles phrases impliquent normalement que le sujet existe
encore au moment donné. Ainsi, la phrase que nous venons d’interpréter implique
qu’Alcibiade est encore vivant. Il y a une exception importante: comme les poétes et
les prosateurs se survivent dans leurs oeuvres, on peut dire "Opmpos gipnke [ind.
prim.parf. actif] "Homeére a dit’, méme si le poete est mort depuis longtemps.

15. L’emploi totalisant-itératif du parfait

Passons enfin 2 un emploi spécifique du parfait qui est négligé dans la plupart des
manuels de grammaire grecque.3” En voici d’abord un exemple tiré de Platon (Ion 541c):
“Ov *ABnvaior woldkis tavtdv orpatmydv fpmyrar [ind.prim.parf.]. ’Celui que
les Athéniens ont souvent choisi pour général ... L’adverbe wol\dkis ’beaucoup de
fois’ indique qu’il s’agit d’une série itérative de choix. Ici, la phrase n’implique pas
quau moment présent, la personne en question, un certain Apollodore, soit général des
Athéniens. Ce qu’elle implique, c’est qu’Apollodore est souvent leur général. L’état
résultatif consiste donc dans Iattitude stable des Athéniens a I'égard d’Apollodore et
dans la qualité durable d’Apollodore. La constatation de cet état repose sur la cons-
tatation de la série itérative des actes de choix dans sa totalité, jusqu’au moment
présent. En effet, cette expression implique que le dernier acte de la série appartient
au passé récent. Comparer Pexpression anglaise du type I have shopped there for years.3®
Nous désignons cet emploi par le terme de totalisant-itératif: le parfait exprime ici
la totalité d’une série itérative qui s’étend jusqu’au moment donné. Ainsi, le grec
classique exprime la notion du ’passé’ par I'expression Ta yeyovora [part.parf.plur.
neutre] ’tout ce qui s’est passé jusquici’ ou ’tout ce qui s’était passé jusqu’alors’.
Comparer la phrase suivante d’Euripide (Troyennes 468): mdoyw [ind.prim.prés.] 7€ kal
wéwovBa [ind.prim.parf.] kdr. meloopar [ind.prim.fut.] ’je souffre et j’ai souffert jus-
qu’ici et je souffrirai encore’.
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Cette nuance du parfait se trouve déja chez Homere. Ainsi le théme du parfait wéworfa
du verbe wdoxew ’souffrir’ se trouve 7 fois chez Homeére, toujours avec la nuance en
question. En principe, wéwovba peut signifier ’je suis victime d’une souffrance que j’ai
subie’, mais I’état d’étre victime est évidemment plus accusé lorsqu’il résulte de toute
une série de souffrances qui s’étend jusqu’au moment donné. Le caractére itératif est
le plus souvent indiqué par une expression de nombre: kaka moA\a wéwovBa ’j’ai souffert
jusqu’ici beaucoup de maux’ (p 284), oo’ &wemwovBev [ind.sec.] ’fout ce qu’il avait
souffert jusqu’alors’ (v 92). Dans le cas ol la série itérative s’est terminée bien avant
le moment donné, Homere emploie l'aoriste. Ainsi, quand le vieillard Phénix rappelle
au jeune homme Achille les nombreuses souffrances qu’il a subies jadis en s’occupant
de Ienfant Achille, il emploie Paoriste: @s £wi ool wdla wOA\’ ¥maBov [ind.sec.aor.]
’ainsi, pour toi, j'ai souffert (jadis) de trés nombreux (maux)’ (I 492). Ici, la série de
souffrances appartient tout entiere au passé éloigné.

De la méme fagon, le parfait du verbe £py- ’faire (une action)’, a savoir ¥opya,
exprime chez Homére normalement une série itérative d’actes qui s’étend jusqu’au
moment donné. Exemple: ... pvpi’ *Odvooets éobha Eopye ... viv 8¢ 766e péy
éipuorov ... ¥petev [ind.sec.aor.] *Ulysse a fait d’innombrables bonnes actions jusqu’ici ...;
mais maintenant, i/ a fait cette action-ci qui est de loin la meilleure .." (B 272-4). Le
locuteur emploie le parfait Zopye pour la totalité de la série itérative de bonnes actions,
mais I’aoriste &petev pour Paction unique toute récente qui est la derniére de la série.

Cette opposition entre le parfait et l'aoriste se retrouve dans le grec postérieur.
Voici un passage de Platon (Charmide 175b): Kairo. moA\d ye vykexywpikapey [ind.
prim.parf.] od &vpBaivor®® Huiv &v 7@ Aoyw. Kal vyap ..Evvexwphoapev [ind.
sec.aor.] ... kai ... fvvexwpfioapev ... ’Cependant nous avons concédé jusqu’ici beaucoup
de choses qui ne s’accordaient pas avec notre raisonnement. Car nous avons concédé
que ...; et nous avons concédé que .... Le locuteur emploie d’abord le parfait pour la
totalité de la série itérative des concessions, puis l'aoriste pour chaque acte de con-
cession qui fait partie de la série.*?

Retournons maintenant 3 'emploi de opya ’j’ai fait jusqu’ici’ chez Homére. Nous
rappelons que chez Homere, ’emploi du parfait transitif est peu fréquent: normalement,
le parfait exprime I’état résultant du procés que le sujet a subi. Bien entendu, on pour-
rait dire que dans le cas de ¥opya, I'état exprimé par le parfait consiste dans la qualité
durable de ’bienfaiteur’ ou de ’malfaiteur’, qualité qu’on peut déduire précisément du
fait que le sujet a réalisé foute une série de bonnes ou de mauvaises actions. Néanmoins,
cet emploi étonne pour une forme de parfait ancienne: au point de vue morphologique,
topya < *wé-worg-a ’yai fait’ se compare a yé-yov-a ’je suis né’. Il nous parait pro-
bable que dans la perspective diachronique, la valeur préhistorique de *wé-worg-a ait
été celle d’un verbe fréquentatif. N’oublions pas que la valeur originelle du redoublement
morphologique doit avoir été la pluralité de I'action. Homere conserve des traces de
cette valeur originelle dans quelques verbes signifiant *frapper’ ou ’produire des bruits’.
Ainsi, le participe parfait wew\vyds signifie ’donnant une série de coups’, kekAnyds
’poussant une série de cris’.

Dans deux exemples homériques, ¥opya est accompagné de la négation ob. En voici
I'un: kelvos & obf wore mdumwav &rdodarov &vdpa Edpyer [ind.sec.parf.] ’lui n’avait
jamais fait de toute sa vie aucun mal 3 un homme’ (8§ 693). Pénélope parle d’Ulysse,
disparu depuis vingt années, ce qui explique le plus-que-parfait, le moment donné étant
le moment de la disparition d’Ulysse. D’apres Pénélope, la plupart des rois ont I’habitude
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de faire du mal 2 ceux qu’ils haissent, mais Ulysse ne l'avait fait en aucun temps. La
négation sert donc 2 nier pour Ulysse 'existence de la série itérative en question. Cela
revient A dire que l'absence de laction en question a continué jusqu’a la disparition
d'Ulysse.

16. L’emploi totalisant-continuatif du parfait; conclusion

Cela nous ameéne a I'emploi fotalisant-continuatif du parfait. En voici un exemple tiré
de Thucydide (1, S, 3): 76 7e oudmpogopelodar ToUTOLs TOlS TyELPWTALS ATWO THS
walawds Anorelas gupepévnkev ‘et ainsi 'usage de porter les armes a foujours
persisté jusqu’ici chez ces peuples continentaux (dans le Nord-Ouest) a partir de I’an-
cienne piraterie’. Dans ce qui précéde, Thucydide emploie les expressions €71 kal viv
’maintenant encore’ et péxpL Tovde ’jusqu’ici’ en parlant des usages en question. Il
aurait pu dire simplement que l'usage &éupéves [ind.prim.prés.] ’persiste’. En employant
le parfait, il souligne le fait que I'usage, au lieu de disparaitre a tel ou tel temps du
passé comme chez les Athéniens et plus tard chez d’autres peuples grecs, a toujours
persisté chez ceux du Nord-Ouest. Comparer I'expression anglaise du type I have lived
here for years ou I have been waiting for hours (Comrie 1976: 60).

Il importe d’observer que le parfait d’un verbe essentiellement duratif comme
gn-pévew ’rester dans, persister’ ne peut guére exprimer I’état résultant de I'ache-
vement, donc postérieur a la fin de l'action exprimée par le th¢me verbal: la notion
d’achévement ne s’applique essentiellement qu’a une action terminative ou ponctuelle.
Lorsque le theme verbal exprime lui-méme un état, le theme du parfait exprime qu’a
un moment donné, il y a un état profondément enraciné, qui est pour ainsi dire le
résultat du prolongement continu de I’état jusqu’au moment donné. Ainsi, Démosthéne
(21, 221) emploie I'expression 8appel [ind.prim.prés.] kai memiorevke [ind.prim.parf.]
il a de Passurance et il a toujours eu confiance jusqu’ici’ (noter la gradation). Ailleurs,
Démosthéne se sert de I'expression quasi-synonyme (19,3) 8app®d kai mdvy wLoTEV®
[ind.prim.prés.] ’J’ai de I'assurance et j’ai une confiance fotale’. L’adverbe wdvv ’tout
a fait’ semble donc répondre a la nuance exprimée par le parfait du verbe duratif.
Souvent, on la désigne par le terme de parfait intensif. Les formes de parfait
Eu-pepnévnke et wemlorevke sont récentes. Cependant, cet emploi du parfait est déja
bien attesté chez Homeére, qui emploie la vieille forme de parfait EoAwa < *wé-wolp-a
’jai la pensée fixe que’ A cOté du présent EAwopar ’je m’attends a ce que, j'espére
que, je pense que’ 2

Bien entendu, nous avons dii laisser de c6té beaucoup de problémes relatifs a 'emploi
des formes verbales en grec ancien. Néanmoins, nous espérons que 'examen de 'emploi
’inceptif du théme du présent et celui de 'emploi ’totalisant’ du theme du parfait ont
confirmé que les valeurs fondamentales de ces formes sont bien d’ordre temporel. Les
grammairiens grecs de ’Antiquité avaient raison en disant que les thémes temporels
expriment xpévos ’temps’.

211



Notes

»

oW

10.

11.

12.

212

Les renvois a Aristote et aux grammairiens grecs anciens se trouvent dans Ruijgh
1985a. Dans cet article-13, nous avons présenté nos idées sur les valeurs tem-
porelles du verbe grec de fagon plus détaillée.

Nous employons le terme d”action’ au sens large: action, proces, état.

Les grammairiens anciens désignent cette valeur par des termes comme wapaTaTik6s
’qui s’étend en dépassant (un point donné)’ ou &vervs *inachevé’.

Pour des raisons pratiques, nous préférons le terme confectif au terme perfectif.
Dans les grammaires grecques, le terme perfectif s’emploie souvent pour désigner
uniquement la valeur du théme du parfait. Les grammairiens anciens emploient
des termes comme ovvrelfis ’achevé’ tant pour la valeur du théme du parfait
que pour celle de l'aoriste.

Voir Basset 1979, et Ruijgh 1985b.

Exemple: B 388 digero [ind.sec.fut.] ... HENwos ’le soleil allait se coucher. Voir
Ruijgh 1985b: 322 note 6.

Ainsi, les propositions finales appartiennent au style indirect au sens large, parce
quelles expriment la pensée de I’agent qui figure dans la proposition principale.
En effet, les propositions finales ont des traits syntaxiques qui s’accordent avec
ceux des propositions du style indirect proprement dit; voir n. 21.

Lorsque P'action de ’dire’ (etc.) appartient au passé, la subordonnée du style
indirect admet deux constructions: maintien du mode du style direct, ou bien
substitution de l'optatif au mode du style direct, c.-a-d. a Pindicatif et au sub-
jonctif. Dans cet emploi, I'optatif (opt. oblique) exprime explicitement I'absence
d’actualité (§8). Exemple: elwev 67 miovro [opt.fut.] ’il a dit qu’il boirait’.
L’ind.prim. du présent peut fonctionner comme ’présent historique’ dans des textes
narratifs. Dans cet emploi, il sert en principe 2 marquer les événements les plus
importants du récit. Le narrateur adopte, pour ainsi dire, le role d’'un témoin
oculaire qui fait un reportage direct. Voir Ruijgh 1971: 265-266.

L’augment remonte probablement a un adverbe pronominal anaphorique a valeur
’la, alors’ = ’a ce moment du passé’ (néerlandais toen). 1l est bien possible qu’en
proto-indo-européen, cet adverbe ait marqué le ’passé consécutif’ (type: il entra
., alors il but ..., alors il parla ...).

Bien entendu, il s’agit d’'une action que le locuteur présente isolément, c.-a-d.
sans la placer dans une série d’actions cohérente.

Pour les détails voir Hettrich 1976, et Ruijgh 1979. - L’ind.sec. de I'aoriste peut
s’employer également dans la description d’une série d’actions cohérente qui cons-
titue une sceéne itérative permanente, c.-a-d. une scéne qui se répéte un nombre
infini de fois pendant I’existence du monde. Vis-a-vis de 'emploi banal de I'ind.
prim. du présent (emploi ’omni-temporel’), I'ind.sec. de I'aoriste y sert en principe
a souligner le caracteére soudain de 'événement en question ou le changement
radical qu’il ameéne. Exemple:

Iliade A 175-176 (comparaison homérique: scéne d’un lion qui tue une vache) s
¥t abxévy’ Eafe [ind.secaor.] .. wpdTov, Ewevta 8¢ 0 alpa .. Aagiooel
[ind.prim.prés.] ’de cette (vache), il casse d’abord le cou ..., ensuite il lape le
sang ... Cet emploi de I'ind.sec. de l'aoriste est bien compatible avec sa valeur
fondamentale. L’antériorité de P'action de casser par rapport a celle de laper est
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16.
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18.

19.

soulignée par I'adverbe wp@rov *d’abord’ vis-a-vis de P'adverbe Ewelra ’ensuite’.
En francais, la traduction ’i/ a@ cassé d’abord ..., ensuite il se met a laper ...
serait acceptable. L’emploi en question est désigné par le terme d”aoriste gno-
mique’ parce quil se trouve souvent dans des proverbes (yvapar). Pour les
détails, voir Ruijgh 1971: 255-265.

L’emploi inceptif du theéme du présent n’est possible que lorsque le th¢me verbal
exprime une activité ou un procés. Lorsqu’il exprime un état, c’est précisément
le theme de Paoriste qui peut servir A exprimer le commencement de I’état (emploi
ingressif de l'aoriste). Ainsi, dans le cas du verbe €xewv ’avoir’, une forme comme
£oxe [ind.sec.aor.] admet deux interprétations bien distinctes: ’il a eu’ et ’il a
recu (obtenu)’. Dans la premiere, il s’agit de la fin de I'état, tandis que dans
la seconde, il s’agit de 'achévement de la réalisation, donc de la réalisation
compléte de I’état. Normalement, la situation ou le contexte détermine le choix
entre les deux interprétations. Exemple: Hérodote 1, 98, 3 (les Médes viennent
d’attribuer le pouvoir royal a Déioces) 6 8¢ @s Eoxe [ind.sec.aor.] Ty dpxTv,
ToVs MAdovs fvdykaoe .. lui, lorsqu’il eut obtenu le pouvoir, forca les Medes
... Il est évident que I’action de la principale a lieu aprés 'avénement de Déioces,
non pas aprés la fin de son régne. Pour les détails, voir Ruijgh 1985a: 55-59.

Le thé¢me du futur ne dispose pas d’un impératif, puisque ce mode a lui seul
exprime déja le trait *futur’.

Le théme du futur ne dispose pas d’un subjonctif, de méme qu’il ne dispose pas
d’un impératif (n.14).

Bien entendu, les subordonnées temporelles postérioriques (Stahl 1907: 444 sqq.),
introduite par wpiv ’avant que’ ou £ws ’jusqu’a ce que’, expriment une action
postérieure a celle de la principale. Ici encore, 'emploi du theme du futur est
impossible. Cela s’explique par I'influence des subordonnées temporelles priori-
ques. Ainsi, une phrase comme od wieTar wplv dv Sevmvfiom [subj.aor.] ’il
ne boira pas avant qu’il n’ait diné’ suggere I'idée ’seulement aprés qu’il aura
diné, il boira’. Pour des détails, voir Ruijgh 1985a: 52-55.

La particule &v du dialecte ionien-attique est issue de *kdv, forme qui répond
a éolien ke(v) et a dorien ka. En effet, la séquence ob + *kdv a pu étre ré-
interprétée comme otk + &v, parce que obdk est la forme antévocalique de la
négation ov. La valeur originelle de ke était celle d’'un adverbe pronominal ana-
phorique: 13, alors’ = ’a ce moment futur’ (néerlandais dan). Comparer n.10. Chez
Homere, ke peut encore accompagner le subjonctif (a modalité déclarative) ou
P'indicatif futur dans une principale. Cette construction exprime que I'action future
est consécutive par rapport a I'action future exprimée dans la phrase précédente
et que sa réalisation éventuelle dépend de la réalisation éventuelle de cette action
précédente. Exemple: lliade = 235 weifev: &y® 8¢ ké oL gldéw [subj.] xdpuv
... "obéis; alors (= le cas échéant) moi je t’en saurai gré ...

Dans I'emploi itératif-distributif du subjonctif, Homére omet le plus souvent la
particule ke ou &v, tandis que dans I'emploi strictement ’futurel’, la particule
ne fait que rarement défaut. Cela s’explique par la valeur originelle de ke: ’a
ce moment futur’ (voir n.17).

Le the¢me du futur dispose d’un optatif, mais cette forme s’emploie exclusivement
dans I'expression du style indirect (voir n.8). Elle ne s’emploie pas dans 'expres-
sion du souhait ou du potentiel (cf. n. 14 et 15).
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Pour exprimer la modalité irréelle, c.-a-d. la possibilité perdue, le grec se sert
de lindicatif secondaire accompagné de la particule &v: la possibilité existait
dans le passé jusquau moment ou elle s’est perdue. Ainsi, la période irréelle
du type &b glhopev [ind.sec.aor.] Ty wOAw, Evkhoapev [ind.sec.aor.] dv
‘si nous avions pris la ville, (alors) nous aurions vaincu’ fait pendant a la période
potentielle du type &l ¥\owwev [opt.aor.] Ty woAw, vikfoaipev [opt.aor.] &v
‘au cas ol nous prendrions la ville, (alors) nous vaincrions’. Le grec préhistorique
employait Poptatif non seulement dans I'expression du potentiel mais aussi dans
celle de lirréel. Chez Homere, on trouve encore des traces de cet emploi pré-
historique; cf. Chantraine 1953: 220-221 et 226-227.

Comme la subordonnée finale appartient au style indirect au sens large (voir n.8),
le grec classique peut maintenir le subjonctif dans la subordonnée méme si la
principale exprime une action du passé: type dvéorm Tva win [subj.aor.] ’il
se leva pour qu’il bar’.

L’absence de &v dans P'expression du passé s’explique par la valeur originelle
de la particule: ’a ce moment futur’ (voir n. 17 et 18).

11 arrive que le participe exprime le ’temps absolu’. Lorsqu’il exprime le ’temps
relatif, il arrive souvent qu’il adopte la modalité du verbe principal. Voir Oguse
1962.

Voir Ruijgh 1985a: 19, et surtout Kurzova 1968. Kurzové désigne la valeur primaire
de linfinitif par le terme de dynamique: I'action est &v dvvdpel ’en puissance’.
Comme la valeur fondamentale de Pinfinitif comporte déja le trait ’postérieur’,
on ne trouve pas linfinitif du futur dans 'emploi dynamique (cf. n.14, 15 et 19).
L’infinitif du futur ne se rencontre donc que dans 'emploi déclaratif.

L’affinité sémantique entre Pinfinitif dynamique (n.24) et Pinfinitif déclaratif
est évidente. Noter qu'en frangais, le verbe vouloir fonctionne parfois comme
quasi-équivalent de prétendre, dire, croire; exemple: Descartes a voulu que les
animaux fussent des machines.

Nous pensons aux manuels de Kithner-Gerth, Schwyzer-Debrunner, Goodwin, Stahl,
Chantraine (1953). L’emploi que nous avons désigné par le terme d”’inceptif’ (Ruijgh
1985a) est correctement décrit dans 'ouvrage de Bakker (1966: 43-66) sur I'im-
pératif.

Du moins, nous n’en avons pas trouvé d’exemple dans les oeuvres d’un grand
nombre d’auteurs (Démosthéne, Platon, etc.).

D’autre part, I'impératif présent s’emploie trés fréquemment lorsqu’un maitre
s’adresse a son serviteur, du moins dans le cas d’'un ordre dont le contenu est
familier au serviteur (Ruijgh 1985a: 37-38).

On trouve méme le type EweAke ypdan [inf.aor.] *il devait écrire un jour (tot
ou tard)’. Voir Ruijgh 1985a: 48-51, et 1985b: 327-329.

Comparer 'emploi parallele du parfait anglais: perfect of recent past (Comrie
1976: 60-61).

Cela a séduit les grammairiens anciens a attribuer au plus-que-parfait la valeur
de passé éloigné: tmemoufkew [ind.sec.parf.] équivaudrait a ¢woinoa mdhay ’j'ai
(avais) fait il y a longtemps’. Beaucoup plus tard, le savant byzantin Planude
(XIII® siecle) donne une description moins incorrecte de la valeur du plus-que-
parfait: passé récent par rapport 2 un moment du passé. Voir Ruijgh 1985a: 7-
8 (note 15).
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32.

33.

34.

35.

37.
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41.

42,

Comparer 'emploi parallele du parfait anglais: experiential perfect (Comrie 1976:
58-59). - Cf. ¢ 94-95 (Antinoiis parle d’Ulysse) &y 8¢ pw abros moma:
Kal yap pripov gipl, wdis & #1v vAwwos Ao 'moi je lai vu moi-méme;
car je suis dans I'état de m’en souvenir; cependant, j’étais encore un enfant en
bas age’. La phrase a eipw ’je suis’ se rapporte a I'état présent d’avoir I'ex-
périence d’avoir vu Ulysse, tandis que la phrase a fia ’J’étais’ se rapporte a
Paction de voir qui appartient au passé.

Voir Chantraine 1927 et 1967. Ainsi, Homére emploie une fois (u 423) la forme
TETEVXWS, nom.sing.masc. du participe parfait a désinence ’active’ du verbe
tevxew ‘fabriquer’. La valeur de cette forme est passive (fabriqué’), c.-a-d.
que la forme est synonyme de la forme passive usuelle reTvypévos. En mycénien,
on ne trouve que la forme dite ’active’ the-thukh-wéh-a [nom.plur.ntr.] (graphie
te-tu-ko-wo-a,) pour exprimer cette valeur passive.

C’est seulement pour de tels verbes qu’'Homere connait 'opposition entre le parfait
a valeur active et celui a valeur passive. Cf. x 56 dooa .. £dhdorav [ind.
prim.parf.pass.] ’tout ce qui ... a été mangé’.

Pour des exemples tirés des textes littéraires, voir Chantraine 1927: 165-171.

Voir les exemples fournis par Chantraine (1927:153). Cf. Comrie 1976: 59-60 (note
4).

L’emploi ’totalisant’ du parfait est correctement décrit par Mayser 1926: 177,
179-180, 192, 197-198. 1l le désigne par le terme de ‘complexif’. Voici sa descrip-
tion pour I'ind.prim. du parfait: eine Summe kontinuierlicher Handlungen, die ihren
Endpunkt in der Gegenwart haben. Dans sa traduction de phrases figurant sur
des papyrus, il emploie a juste titre des expressions comme bisher, bis jetzt.
Chantraine (1927: 13,156) donne une description plus vague: 'un ensemble d’ac-
tions qui aboutissent a un état présent’, ’le parfait insiste sur le résultat actuel
et peut englober tous les éléments d’'une énumération’.

Comrie (1970: 60) désigne cet emploi par I'expression perfect of persistent si-
tuation.

Voici un autre exemple, cité par Chantraine (1927:189): ot ... ¢B6vos ¢BLoLkov
wewoinke [ind.prim.parf.] kol wowioer [ind.prim.fut.] kol woiel [ind.prim.prés.]
toi, la jalousie t’a rendu malade jusqu’ici et elle te rendra (malade) et elle te
rend (malade)’.

Voici un autre exemple (Platon, République 507a): ¢ v &v Tols wpodobev pm
Bévra [part.aor.pass.] kai &Ahote HOm woMNdkis elpmuéva [part.parf.pass.]
’ce qui a été dit dans ce qui précede et (ce qui) a été dit déja beaucoup de fois
dans d’autres occasions jusqu’ici’. Par Pexpression Ta &v 7ols wpoodev
pmBévra, Socrate renvoie a la mention de la théorie des idées dans une phase
précédente du dialogue sur la république. L’expression comportant le parfait
elpnuéva se rapporte au fait que cette théorie a déja (1idm) été mentionnée
beaucoup de fois (woA\dkis) dans d’autres occasions (§ANote).

De méme, le parfait néerlandais accompagné de la négation peut servir a nier
une série d’actions itérative. Voir Th.A.J.M. Janssen, ’Het temporele systeem van
het Nederlands: drie tijden en twee tijdscomposities’, dans: Glot 6 (1983), 45-104,
surtout 89.

Vis-a-vis du présent kakelra ’il s’appelle’, le parfait kékAmrav signifie ’il s’appelle
pour toujours’, c.-a-d. que le nom du sujet ne disparaitra jamais. Voir Ruijgh
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1976. Cette valeur spécifique s’explique bien a partir de la notion de I’état ’pro-
fondément enraciné’.
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